

在宜春 提起胡宜拉 每个人都会为他竖起大拇指 点个大大的赞！

胡宜拉出生在袁州区洪塘镇。7岁那年 他随父母下乡落户农村。一次偶然的的机会 看到一位农民在拉二胡 对音乐旋律特别敏感的他 听得如痴如醉 当即拜师学艺 从此与音乐结下了不解之缘。他小学四年级上台表演 因扮演《智取威虎山》中的“小小杨子荣”一举成名！这突如其来的成就使胡宜拉对音乐更加热爱。他的家境并不富裕 但学习音乐的热情却始终没有因为家庭经济的拮据而减少。中学时代 胡宜拉对小提琴产生了浓厚的兴趣。为此 他软磨硬泡 说动父母花一个月的工资帮他购买了一把小提琴。从此他与小提琴朝夕相伴 在音乐的道路上越走越远。

# 用音乐点燃艺术人生

## ——本土音乐家胡宜拉的爱心情怀

文/黄桂莲



1978年 胡宜拉考入宜春师专音乐系 成为系里的佼佼者。后来又师从我国著名音乐权威吴颂今教授学习作曲。在他不懈的努力和坚持下 他的学业和事业都越来越精进。如今的他更是荣誉满身 中国音乐家协会会员、国家文旅部人才中心高级入库专家、中国关工委素质水平认证评审官、国家一级广场舞裁判员、党的好儿女百年丰碑人物、世界华人音乐家协会副秘书长、全国优秀音乐家 受聘北京交大青河职院艺术系主任 泰国格勒大学特聘教授、硕士生导师 宜春学院客座教授。这一系列响当当的头衔都像一个个桂冠 让他闪闪发光。

但这样一位才华横溢、佳作频出的音乐家 却从来没有忘记家乡 从来没有忘记帮贫扶困。他用最柔软的情怀 诠释着一个音乐人大爱无疆的挚爱深情。

### 善心频发 回报桑梓

胡宜拉是一位非常有爱心的教育人士。他始终认为是宜春的沃土养育了自己 是家乡的人们把自己从这狭小的天地送进了广阔的艺术殿堂。他常说：“喝水不忘挖井人 成长不忘父老恩。”因此 在做教师期间 他总是努力用自己的学识去承担教育的责任。

1990年 组织上把他调到樟树市人民政府工作 后来他又辗转到北京大学国鼎教育培训管理中心工作 这让他更坚定了要做继续教育这份意义深远的事业。他的教育理念是“以人为本 尊重个性 量体裁衣”。学生适合在哪方面发展 他就把学生引上相应的道路。特别是对家乡生活困难的学生 他都会竭尽全力地帮助。

2012年 胡宜拉遇到一名宜春中学高三学子 他当时的高考分数只有287分 英语51分。面对这样的情况 胡宜拉一面动员这个学生去北京参加培训 一面挤时间给他补习英语。在胡宜拉的悉心培育下 他的英语成绩有了明显的进步 次年顺利考入本科学校。胡宜拉依然鼓励孩子继续猛攻英语。几年后 该生顺利完成本科学业 英语达到8级水平 以优异的成绩考入美国波士顿大学并顺利毕业。另一名学生高考时也是300分出头 在胡宜拉的精心辅导下 顺利考进澳门科技大学 后来又考入了香港中文大学的研究生。

“立己达人 达己达人”是胡宜拉的座右铭。靠着心中对家乡无限的感恩之情 他一生都在致力于家乡的教育帮扶事业。在他的带领和帮扶下 100多名学子先后被纽约大学、悉尼大学、波士顿大学、香港中文大学、伦敦大学等世界知名高校录取。还有的考入北京大学、中国人民大学和985军队院校等 取得博士、硕士学位的学生更是不胜枚举。他最得意的学生彭鑫以优异的成绩从美国波士顿大学财经管理硕士毕业。

服务桑梓 报效家乡 为家乡培养输送人才已经成为了他的一种常态。他常说：“为家乡培养人才 我花更多的钱都是开心的。”他在宜春带了19个徒弟 没有收过一分钱 都是尽心尽力地义务培养。这19人当中 有几个获得国际国内金奖 还有几个考取了音乐硕士。

### 真心感恩 无私捐赠

胡宜拉功成名就后 从没忘记母校的培育之恩。

2018年10月 宜春学院60周年校庆 他也以个人名义向母校捐赠了一架价值31.6万元的三角钢琴 还向贫困家庭和学生捐款3万余元 用自己的真诚和爱心回报母校并惠泽学子。他挤时间为袁州区免费谱写多首歌曲 免费为家乡的孩子开办音乐培训班和文

理科学生培训班 让很多学生在音乐领域得到了极好的发展。

胡宜拉为宜春市老干部艺术团组织并打造了一支唱红色主题歌曲的女声小合唱团 义务排练教唱70多节课。这支女声合唱团2022年参加宜春市十县(市、区)歌咏比赛 在100多个选手中脱颖而出 成为全市十强。

他创作的《心向阳光》等十几首歌曲入选香港卫视“世界华语原创音乐金曲榜” 由两个卫星台向全世界157个国家和地区展播。多首歌曲在央视视频、香港卫视、《歌曲》《中国乐坛》《光明日报》、学习强国等平台播出或刊发。在这些广阔的媒体空间里 宜春许多地方的乡土文化元素得到较大的宣传。

胡宜拉从来没有停止关怀弱势群体 尤其是生病无钱医治的家乡人。他多年来陆续为“水滴筹”捐款3万多元 多次收到受助者的感谢信。2020年3月国内新冠疫情暴发 身在泰国讲学的他 立即给宜春市红十字会捐款2000元购买口罩 寻遍了曼谷的大街小巷 将购买的口罩火速寄往国内。

### 爱心爆棚 讴歌家乡

胡宜拉对家乡的厚爱是深植在血液里的。

2020年他作词作曲的《网格员》被评为“感动中国”十大金奖之首 得知宜春市创建全国文明城市时 他全身的细胞都活跃起来。他兴奋地说：“我是一位音乐人 要用自己的学识为宜春而歌。”短短15天 他写了4首以讴歌宜春为主题的歌曲 并掏钱为歌曲做伴奏、旋律和视频 请国内著名歌手演唱。

他创作的《宜春恋》以“爱一个人 恋一座城”的突破和创新为基点 发布一周浏览量突破五千万！他的歌曲《最美家园》获得广泛的社会好评 半天时间获20万人次的点击量！一首首讴歌宜春的主旋律歌曲就这样火遍海内外！紧接着 新华网、腾讯视频、央视频等新媒体都相继发布。宜春明月艺术团和宜春第四中学的师生还组织人员精心编排舞蹈并演出。

另一首《爱你袁州》在袁州区融媒体中心发布后不到两个小时 点击和转发量就超过一万多人次。一位网名叫“慧儿”的北京列车长听了《爱你袁州》后 留言说：“我特别关注了袁州区融媒体中心 这首歌听了好几遍。袁州景色优美 我也不知不觉爱上了袁州 下次可要去看一下。”一位远在南斯拉夫的网友听了该歌后说：“《爱你袁州》火遍了朋友圈啊！”许多网友听了胡宜拉谱曲的歌后 纷纷为他点赞。

他的作品《盼你过年》获2022年全球华人国际春晚最佳创作奖。胡教授却低调地说：“我能短时间写这么多作品 并深受广大老乡亲爱 首先是受到了‘袁州人民爱袁州’大环境的影响。”在2023年的泰国曼谷国际华人春节联欢晚会上 他创作的《小洞村口送红军》摘得演唱金奖和优秀创作奖 歌曲《爱你袁州》获得演唱银奖和最佳创作奖。这两首以宣传宜春为题材的歌曲真正走出了国门！

### 热心永驻 活跃文化

胡宜拉不仅在培养家乡学子的事情上尽心竭力 更是把热心播撒在开展群众文化的公益事业上。

采得百花成蜜后 为谁辛苦为谁甜。胡宜拉就像一只忙碌的小蜜蜂 在音乐教育和群众文化事业上不停地奔忙。2018年应袁州区“引才归巢”工程回乡后 他的作品呈井喷态势地出炉！还先后在袁州区收了艺

徒17人。艺徒刘晓冬经过培训 获国际艺术节东京声乐金奖 并获得《中国好声音》2021年宜春赛区总冠军 陈琪获国际艺术节澳门声乐金奖 并考取音乐硕士研究生 汤雨航获得《中国好声音》全国80强 江西省季军……

身为宜春人 胡宜拉多年来一直义务为宜春学院、宜春职业技术学院和宜春幼儿高等专科学校送去关怀和指导。他对宜春本土的词作者非常关爱 姜建新、胡琳多首词作都被胡宜拉教授绚丽唱响。

胡宜拉的作品《帮扶》《我的四季我的花》《月照故乡》都是讴歌家乡的主题 他的作品《工人老大哥》《大国工匠》参加中华全国总工会、全国工业原创歌曲大赛评选 一首获全国十佳创作奖 一首获全国十佳人气奖。他的作品《深爱着你》《绽放蓝天》分别荣获中国人民解放军空军总政治部二等奖和优秀奖。他也因此荣获了“2020年度全国优秀音乐家”的称号 成为江西首个登上《中国乐坛》的封面人物。

### 醉心公益 坚持助残

坚持做社会公益事业 永远是胡宜拉做人的行为准则。他在扶弱助残上亲力亲为 尤其是为宜春市“点亮生命残疾人艺术团”进行人才培训 倾注了全部的心血。

袁州区竹亭乡一位只有一条腿的残疾青年肖唐生 二十多年前自筹资金组建了“深圳市点亮生命残疾人艺术团” 为七八十个残疾人解决了生存问题。该艺术团在他的精心管理下 办得风生水起 很多节目经常在央视播出。

2020年由于受新冠疫情影响 艺术团几乎没有机会登台演唱 而该团一个月各种开支达50多万元。无奈之下 肖唐生只好带着全体成员来到家乡。竹亭乡党委、政府给他们提供土地开办养殖场、练功房。

一次偶然的的机会 肖唐生了解到胡宜拉在宜春文艺界大名鼎鼎 便带着导演来到胡宜拉音乐文化产业发展中心 希望得到他的帮助。胡宜拉听完来意后 当天就与肖唐生商定了艺术团的走向和节目定位。他们拟定排练一台本土元素的文艺节目 并争取在全国助残日公演 一炮打响。

胡宜拉邀请词作家何凌风、姜建新去竹亭残疾人养殖基地体验生活 创作歌曲 争分夺秒地为何凌风的《亲爱的妈妈》和姜建新的《心向阳光》谱了两首曲子 又在袁州区、宜春市、江西省三级残联等处申请演出项目批文和资金。他挤时间组建了唱歌、跳舞、口才、直播、摄影、节目主持等60多人的义务助残公益团。他还带着同济医科大学医学美容专业毕业的妻子前往竹亭 义务为演员微整容。

他为艺术团义务谱写了5首歌曲 整台节目下来 资助的资金达15万元！在他的精心安排下 2021年5月16日 节目在市保利剧院隆重上演 获得了巨大成功！中国残疾人事业新闻宣传促进会王处长、江西省残联党组书记兼理事长何剑锋、宜春市四套班子相关领导到场观看。

“大学之道 在明德 在亲民 在止于至善。”胡宜拉以无私忘我的情怀 从音乐的视角 践行一个善良人的真我世界。他对贫弱的帮扶发自内心 对地方的文化帮扶发自真诚 对艺术的挚爱发自肺腑！他的艺术人生 将爱和奉献演绎得酣畅淋漓 感动天地！愿胡宜拉的艺术之路越走越高远。